



“全国高校黄大年式教师团队”相关名单公布

我市多所高校教师团队上榜

本报讯(记者 姜凝)记者昨天从我市多所高校获悉,教育部公布了第三批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动认定名单和第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动入围名单,我市高校多个教师团队榜上有名。

在第三批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动认定名单(按所在高校学校标识码排序)中,南开大学的智能科技教师团队(团队负责人为方勇纯)、天津大学的激光及光电测试技术教师团队(团队负责人为郝继贵)、天津

本报讯(记者 姜凝 摄影 张立 姜宝成)9月8日,天津师范大学开学首日,立教楼内一堂别开生面的思政课让百余学生听得全神贯注。该校马克思主义学院青年教师马超通过“我来说、我来画、我来悟”三个创新教学环节,让传统课堂与智能实验室有机结合,强化教学方式的互动性、吸引力,致力于把思政课打造成青年大学生可听、可感、可学、可做的课程,将新学期的思政课上出“新味道”。

“震撼”“自豪”“牢记历史,吾辈自强”……在“胜利纪念我来说”环节,马超以“观看9月3日阅兵盛典的感想”提问,瞬间点燃学生热情,同学们纷纷表达观看阅兵盛典、感受国家的强盛与荣光时的激动心情。随后,马超从“军容严整、步履铿锵的踏实感”“大国气象、复兴在望的自豪感”“崭新装备、和平守卫的时代感”“前事不忘、后事之师的历史感”“青春使命、强国担当的责任感”五个维度,引导学生在回望历史中坚定理想信念,在传承伟大抗战精神中汲取奋进力量。

“抗战精神我来感”环节则移步至天津市思政课教学改革重点实验室(新时代伟大成就重点实验室),46屏以伟大抗战精神为主题的动态展示画面让刚听完课堂讲解的学生有了身临其境的体验感。这个新学期,天津师范大学马克思主义学院主动转变思政课教学的传统模式,充分发挥新投入使用的实验室的智能化功能,运用鲜活的案例素材和先进的智能化设备进行现场教学。这样的教学方式不仅能增强学生的参与感和互动性,还有利于把思政课讲深、讲透、讲活。“这里的智能设备增强了教学的代入感和画面感,这种科技感十足的上课方式,让我们有兴趣听、听得进去。”该校计算机与信息工程学院学生张铭鑫体验动态展示屏后兴奋不已。

课堂上,“图说英烈我来画”环节,美术与设计学院的学生们用画笔绘出心中的英烈印象,令人动容。“我们学校学科门类众多。结合专业特色、贴近学生实际讲好思

师范大学的学生心理发展与健康教师团队(团队负责人为白学军)、天津电子信息职业技术学院的软件技术专业群教师团队(团队负责人为杨阳)成功入选。

在第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动入围名单(按所在高校学校标识码排序)里,南开大学的新能源电池团队(团队负责人为陈军)、天津大学的表层地球系统科学教师团队(团队负责人为刘从强)、天津科技大学的生物基纤维材料教师团队(团队负责人为程博闻)、天津市职业大学的机械制造及自动化教师团队(团队负责人

为李建国)、河北工业大学的先进装备工程与技术教师团队(团队负责人为赵丽滨)成功入围。

据了解,为推进高校一流教师队伍建设,教育部今年组织开展第三批“全国高校黄大年式教师团队”认定和第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建工作。通过创建“全国高校黄大年式教师团队”,组织引导广大高校教师和科研工作者以黄大年同志为榜样,坚定理想信念,陶冶道德情操,涵养扎实学识,勤修仁爱之心,切实把爱国之情、报国之志融入加快建设教育强国、科技强国、人才强国的伟大实践之中。

天津师大新学期思政课“新”意十足 让思政课可听可感可学可做



政课,是让学生爱听爱学、听懂学会的关键。”马超说,他抓住美术类专业学生善于用绘画表达思想的特点,特别设计了此环节,鼓励学生通过多样化的形式展现对思政课内容的理解和表达,增强课程的吸引力和感染力,提高学习主动性和创造性。

在“回望历史我来悟”环节中,天津师范大学马克思主义学院研究生陈佳佳讲了其设计的思政微课《抵制历史虚

无主义 坚持正确二战史观》,开启了新学期该学院让学生走上讲台与思政课教师联袂主讲的新模式。“今后还会有更多学生带着自制微课走上讲台,用青年视角和新媒体技术赋能思政课堂,让同学们从听课者变成参与者。”马超说,“下一步,我们将继续主动开发优质鲜活的思政课素材、创新课堂教学形式、丰富实践教学资源,构建师生双主体的教学模式,全力打造‘一门是金课、人人是能手’的思政教学新生态。”

市肿瘤医院滨海医院

心理双门诊正式开诊

本报讯(记者 徐杨)昨日,市肿瘤医院滨海医院心理门诊与心理护理咨询门诊(以下简称心理双门诊)正式开诊。这一举措旨在积极响应并完善社会心理服务体系建设,全方位关爱肿瘤患者及家庭的心理健康,通过“心理干预+护理支持”的创新服务模式,为肿瘤患者、家属乃至医护人员提供系统化、专业化的心理健康支持,助力提升整体康复质量和生活品质。

据介绍,患者在肿瘤治疗过程中不仅要克服病痛带来的身体不适,还常常面临心理与情绪困扰。研究数据显示,约有30%—50%的肿瘤患者会出现显著的临床心理困扰,而患者家属及照护者的心理压力也普遍存在且极易被忽视。此次该院开设心理双门诊,正是为了针对性解决这一问题。

该院开设的心理门诊,为市肿瘤医院与市安定医院强强联合的创新举措。出诊专家门诊由市安定医院知名心理专家领衔,将为患者提供从确诊到康复全过程的个性化心理评估与干预方案,应对抑郁、焦虑、睡眠障碍等多种心理问题,并延伸至家庭关系调适等领域,提供系统化、专业化的心理健康支持。

出诊专家、市安定医院临床心理科主任陈清刚表示,他们将发挥专业优势,针对不同患者的病情阶段和心理特点制定个性化干预方案。从确诊时的情绪疏导,到治疗中的压力缓解,再到康复期的心理调适,全程陪伴患者。同时,也会关注家属的心理需求,帮他们缓解照护压力,让患者能在更温暖的家庭氛围中康复。“我们希望通过这样的努力,让‘心理关怀’成为肿瘤治疗中不可或缺的一部分,帮助患者不仅治好身体的病,更能找回心理的健康。”陈清刚说。

据了解,与心理门诊形成互补的心理护理咨询门诊,由市肿瘤医院滨海医院专业护理团队出诊,侧重于提供更具温度和多样性的护理心理支持,包括运用标准化工具与智能系统进行精准心理评估;提供个体心理咨询、家庭治疗等多元化干预手段等。

天津航空服务再升级

宠物坐飞机也有座位了

本报讯(记者 万红)随着“宠物友好”出行理念日渐深入人心,日前,天津航空在2024年5月上线宠物进客舱服务基础上,升级推出了“占座宠物”服务、扩大占座宠物箱尺寸、新增服务站点等多项举措,进一步降低旅客携宠乘机门槛,进一步优化出行服务。

天津航空相关负责人介绍,此次服务升级中,最受关注的是“占座宠物”服务。通过这项服务,旅客可为宠物单独购买座位,同时,宠物箱长、宽、高的尺寸也分别放宽到55厘米、28厘米、24厘米,旅客如需该服务可通过天津航空24小时客服热线95350、天津航空直属售票处及授权售票处进行“占座宠物”预约。目前,仅接收由家庭饲养的猫、狗作为宠物运输,且需符合年龄、健康、品种等多项运输条件。

目前,天津航空宠物进客舱服务覆盖了天津、西安、海口、乌鲁木齐、重庆、郑州、广州、哈尔滨等24个城市出港的国内直达航班经济舱,航线数量超过120条,并已顺利完成了355次宠物进客舱服务。



作为天津市2025年20项民心工程之一的西青区大寺镇江盛道学校日前正式建成投用,该学校是一所公办九年制学校,占地面积40余亩,建有风雨操场、静音操场,以及科学、信息技术、音美舞蹈、书法、劳技、图书阅览、保健、心理咨询等专用教室。学校规划45个班(小学24个班、初中21个班),办学规模2130人,新增小学学位1080个,初中学位1050个。现有25个教学班(小学18个班、七年级7个班),学校的投用缓解了周边新建小区的就近入学压力,满足居民的学位需求。

记者 潘立峰 摄

水利部遴选17条母亲河复苏行动典型

永定河成功入选

本报讯(记者 苏晓梅)记者昨天从永定河流域公司了解到,日前,水利部首次在全国范围内遴选17条母亲河复苏行动典型案例,永定河成功入选。永定河的治理经验被认为是贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的重要实践,为加快推进流域治理现代化提供了可借鉴的样本。

作为滋养文明的“母亲河”,永定河孕育了北京、天津等城市群落,其发源于山西忻州市宁武县管涔山麓,是京津冀晋蒙地区重要的水源涵养区和生态廊道。20世纪60年代以来,受人口增长和用水增加影响,永定河生态平衡被逐步打破,“母亲河”陷入枯竭困境。2016年起,国家出台《永定河综合治理与生态修复总体方案》等政策,组建永定河流域治理投资平台公司,推动京津冀晋四地“一体化、协同化、市场化”开展流域治理。

近年来,通过实施南水北调中线、北运河与永定河连通工程、万家寨引黄总干线扩机工程等重点项目,永定河补水通道不断完善,形成“四水统筹、五库联调”模式,解决了“水源”难题。2017年至2024年,各类水源累计向永定河生态补水48亿立方米,相当于340个西湖的水量。2021年,永定河实现26年来首次全线通水,2023年以来连续两年保持全年全线有水,2024年实现全线流动261天,流动天数、输水率均创历史新高。全线流动时间还在逐年提前,2025年较2024年提前4天,较2021年提前6个多月。

流域生态持续改善:到2024年年底,河道防护林面积由治理前的0.24万公顷增至3.5万公顷,流域森林覆盖率由2014年的20.8%提高到2024年的29.8%,Ⅲ类及以上水质河长占比由2014年的34%提高到2024年的93.7%,劣V类水质河长基本消除。水生态环境的持续改善,带来了流域生物多样性的显著提高,崖沙燕、白头鹤、黑鹳、娃娃鱼、中华多刺鱼、瓦氏雅罗鱼等珍稀鸟类、鱼类重现身影,流域浮游植物由86种增至568种,浮游动物由23种增至281种,底栖动物由98种增至295种,鱼类由37种增至51种,鸟类由343种增至370种。

新一批一刻钟便民生活圈试点公布

我市河西区入选

本报讯(记者 马晓冬)近日,商务部等11部门办公厅(室)公布第二批城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点名单,河西区成为上榜的30个试点地区之一,是滨海新区之后我市第二个人选地区。

据了解,一刻钟便民生活圈是指以社区居民为服务对象,以步行一刻钟左右的范围为服务半径,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标,多业态集聚形成的社区商圈。全域推进先行区试点则承担着便民生活圈建设扩围升级的重要任务,旨在打造一批便民生活圈样板,形成一批可复制推广的典型经验。

联合巡航执法护航开渔季海上安全

危险!莫“抢大船头”



东疆海事局护航渔船出海。

通讯员 张国伟 任亚蕾 摄

本报讯(记者 马晓冬)随着开渔季的到来,天津中心渔港水域迎来大量出海捕捞的渔船。近日,东疆海事局依托天津北部水域“商渔共治”联管中心,与海警、渔政等部门在渔船集中出海时段及重点海域开展联合巡航执法,共同维护商渔船航行秩序,保障海上交通安全和渔民作业平安。

据了解,在一些渔民群体中流传着“抢过大船头,一年不用愁”的说法。然而,这种“抢过大船头”的行为具有危险性,增加了船舶的碰撞风险。在开渔前夕,东疆海事局与联管中心其他涉海部门派出工作人员,多次深入辖区渔港,结合商渔船航行特点,向渔民详细讲解防范商渔船碰撞、海上航行规则等安全知识和法律法规,引导渔民自觉遵守航行规则,共同营造良好的海上交通环境。

交警走进外卖点 开展精准交通安全宣传

“你我同行”筑牢骑行安全防线

本报讯(记者 宋德松)近日,为提升外卖骑手的交通安全意识,减少因“赶时间、抢订单”而导致的交通违法现象,交管河东支队中山门大队组织宣传小队主动走进多家外卖站点,开展精准交通安全宣传。通过真实案例讲解、互动交流等形式,交警将“平安出行”的理念带给每一位穿梭于城市街头的骑手。

活动现场,交警日常使用的警用电动自行车与骑手的送餐车并排停放,形成鲜明对比。“我们和大家一样都是‘两轮一族’,路上骑行不能只图快,守法文明才是安全的第一道防线。”在美团站点,交警结合近期发生的涉及骑手的交通事故,逐一剖析闯红灯、逆行、行驶中接打电话等常见违法行为的严重后果,分享安全贴士:“雨天务必减速慢行,转弯前先观察再通过;夜间骑行请亮起所有灯光,尤其尾灯非常关键,能有效提醒后方车辆。”这些来自路面一线的实用建议,引得骑手们连连点头。

“以前订单快超时了,看没车就忍不住想闯灯,现在回想真危险!”骑手王小在交流中感慨道。交警及时回应:“平台考核虽紧,但安全绝不能放松。宁愿多等一分,不抢危险一秒。”现场,交警还演示了如何正确佩戴安全头盔,引导骑手做好自身防护。饿了么站点负责人表示,将积极配合交管部门,健全内部安全激励措施,对长期安全行车的骑手给予额外奖励,携手维护良好交通环境。